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Enttäuschende 65 Teilnehmer konnte Obmann Sepp Kurzmeier zu diesem Lehrabend begrüßen. Sein besonderer Gruß galt der Kreis-Ehrenamtsbeauftragten und Sportrichterin Carmen Jutta Gardill und dem Gruppenspielleiter Alexander Hübner. 
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Wir haben wieder einen 60er und darum gratulierte Obmann Sepp Kurzmeier unserem Kameraden Bertl Schamböck (JFG Mangfalltal-Maxlrain 06) recht herzlich und überreichte im Namen der Gruppe ein Präsent. 

Aktuelles

 

 

1. Bekannte Termine bis Jahresende eingeben. 
2. Kurzfristige Termine sofort hinterlegen (auch für den gleichen oder nächsten Tag).
3. Längere Abwesenheiten dem Obmann mitteilen und auch melden, wenn Einsatz wieder möglich ist.
4. Eingeteilt wird ungefähr zwei Wochen im voraus. Zu beobachtende Schiedsrichter langfristig!
5. Wenn du eine Verhinderung nicht mehr eingeben kannst, dann bist du von den Einteilern voreingeteilt. 
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Blick in den Saal 

 

Saisonstart

1. Spielbericht unbedingt zeitnah abschließen
2. KL-SR Spesen zeitnah im System eingeben
Einheitlichkeit bei:
3. Leiter Ordnungsdienst
4. Pflicht-VW
5. Meldung über Beleidigungen gegen uns Schiedsrichter 
KL-SR Spesen zeitnah im System eingeben
Einheitlichkeit bei:
1. Leiter Ordnungsdienst
2. Pflicht-VW
3. Meldung über Beleidigungen gegen uns Schiedsrichter 
 

 

 

 

NFZ Förderkonzept SRG Chiem und Förderverein Schiedsrichterfreunde Chiem 

werden voraussichtlich im Oktober-Lehrabend vorgestellt. 
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FUSSBALL-VERBAND pre—





Am 10. September 2023 waren Laurin Schmitt (TV Feldkirchen) und Jakob Schmidt (TuS Großkarolinenfeld) am Förderlehrgang des Bezirks. Ob sie es geschafft haben in die Fördergruppe zu kommen erfahren sie in einigen Wochen. 
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Kurzmeier berichtete kurz über den Besuch des Rosenheimer Herbstfestes am 28. August 2023. Auf dem Bild in der Mitte der Gewinner der Biermarke, Maximilian Wagner (TSV Bad Endorf). 
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- jeden Tag eine kostenlose Berg- und Talfahrt mit wunderbaren Wanderméglichkeiten

Radtour am Ennsradweg Rafting auf der Enns




Kurz vorgestellt wurde der für 2024 geplante Ausflug der SRG Chiem nach Schladming in der Steiermark. Die Einladung dazu wird in den nächsten Tagen zum Versand kommen. 

 

Wichtiger nächster Termin:
Di 26.09.2023 19:00 Höhensteiger/ RO Förderkurs

 

GSO Sepp Kurzmeier

Urlaub
19.09.2023 bis 28.09.2023
nicht immer erreichbar
kontrolliere täglich Mails 
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Als Nächster ergriff der Gruppenspielleiter Alexander Hübner das Mikrofon. Er gab einen Einblick in seine Arbeit als Spielgruppenleiter. Er bemängelte den Terminplan mit den vielen Verlegungen. Er wird versuchen in den unteren Ligen einen Spielbeginn Mitte August durchzusetzen, weil die meisten Vereine in den ersten Ferienwoche die größten Probleme haben. Hübner appellierte an die Schiedsrichter den Spielbericht innerhalb der vorgeschriebenen einen Stunde abzuschließen. Sollte dies ausnahmsweise nicht möglich sein, so ist der Heimverein aufzufordern das Ergebnis innerhalb der Stundenfrist zu melden. In den Spielen mit Rückwechsel sind nur die eingewechselten Spieler aufzuführen, die ausgewechselten nicht; denn im Falle ihrer Rückwechslung könnten keine Tore oder/und persönliche Strafen notiert werden. Die Spesen sind in jedem Fall einzutragen und dann natürlich die korrekten, sonst muss der Staffelleiter wieder nachtelefonieren. 
Zu den Fotos im elektronischen Spielerpass vermerkte Hübner, dass es in den ersten Wochen bei ihm nur zwei Meldungen wegen Fehlens von Bildern gegeben habe. Wenn zwar ein Foto vorhanden ist, aber dies den Vorgaben nicht entspricht, so ist der Verein darauf hinzuweisen und in der Rubrik "Besondere Vorkommnisse" ein Vermerk zu machen. Bei fehlenden Bildern ist das neue Meldungsformular zu verwenden. 
Zum Thema "Leiter des Ordnungsdienstes" ist zu sagen, dass für den Fall, dass sich dieser nicht beim Schiedsrichter vorstellt, ein Vereinsvertreter aufzufordern ist, dafür zu sorgen, dass es zur Vorstellung kommt. Auf keinen Fall darf im Erwachsenenbereich ein Trainer als Leiter des Ordnungsdienstes vermerkt sein. Immer überprüfen, ob es sich beim vorstellenden Leiter des Ordnungsdienstes auch um denjenigen handelt der im Spielbericht eingetragen ist. 
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Lehrwart Michael Hofbauer und GSA Christian Böckl lösten den Regelfuchs September 2023 auf, der sich hauptsächlich mit dem Schiedsrichterball befasste und bei dem eine hohe Fehlerquote zutage trat. 
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Lehrwart Michael Hofbauer hatte heute das Thema "Handspiel und persönliche Strafe auf seiner Agenda. 

Um 21.05 Uhr schloss Obmann Sepp Kurzmeier den Lehrabend, dankte allen Teilnehmern, lud nochmals zum Förderlehrgang am 26. September ein und wünschte eine gute Heimreise. 

